
Ch ng 2 H  đ mươ ệ ế

2.1. H  đ m và cách bi u di n.ệ ế ể ễ

• Đ nh nghĩa:ị    H  đ m là m t t p các ký hi u và quy t c s  d ng t p các kýệ ế ộ ậ ệ ắ ử ụ ậ  
hi u đó đ  bi u di n và xác đ nh các giá tr  s .ệ ể ể ễ ị ị ố

• Phân lo i h  đ m:ạ ệ ế    

­ H  đ m la mã và h  th p phân ệ ế ệ ậ

­ H  nh  phân, bát phân và th p l c phân.(dùng trong tin h c)ệ ị ậ ụ ọ

a.    H  th p phânệ ậ  

• H  đ m th p phân ch  là m t tr ng h p riêng khi ch n c  s  là 10. Môt ệ ế ậ ỉ ộ ườ ợ ọ ơ ố
s  N trong h  đ m c  s  b n u có bi u di n là :ố ệ ế ơ ố ế ễ ễ

     N = (d n d n­1 dn­2 ... d 1 d 0 , d ­1 d ­2 ... d ­m)

     thì giá tr  c a N đ c tính theo công th c :ị ủ ượ ứ

     N = d(n) b(n )+ d(n­1) b(n­1) + d(n­2) b(n­2)...+ d0 b0 + d­1 b­1 +... + d­m b­m  

    di th a mãn đi u ki n 0 ≤ di < b còn n là s  l ng các ch  s  bên trái, và m là ỏ ề ệ ố ượ ữ ố
s  l ng các ch  s  bên ph i d u phân chia ph n nguyên và ph n l  c a s  N. ố ượ ữ ố ả ấ ầ ầ ẻ ủ ố

• Ví d 1ụ : cho s  N=3578696,345ố 10  thì ta có 

     dn=3, dn­1=5, dn­2=7….d0=6, d­1=3,…,d­m=5 và b=10( Là c  s  10).ơ ố

   Khi đó ta có 

   N=3*106+5*105+…+6+3*10­1+…5*10­3 =3578696,34510

   Ví d 2ụ : Theo cách trên hãy phân tích s Nố 1= 13,2410 và N2=324,5510

   N1=1*101+3+2*10­1+4*10­2,  N2=3*102+2*101+4+5*10­1+5*10­2

    Trong tin h c ng i ta th ng dùng m t s  h  đ m sau đây:ọ ườ ườ ộ ố ệ ế

b.   H  đ m nh  phân ệ ế ị   



• Là h  đ m c  s  2 nghĩa là ch  dùng hai ch  s  0 và ch  s  1 làm kí hi u.ệ ế ơ ố ỉ ữ ố ữ ố ệ

•  Ví d . 0 , 1 , 10 , 11 , 1011001.ụ

      c    H  đ m m i sáuệ ế ườ      

• Còn g i là h  Hexa là h  đ m c  s  16, s  d ng các kí hi u : 0 , 1 , 2 , 3 , ọ ệ ệ ế ơ ố ử ụ ệ
4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 , A , B , C , D ,E , F.

• Ví d . C65FB , ­D32F , ­47 , 20 , ... .ụ

• đ  phân bi t s  đ c bi u di n   h  đ m nào ng i ta vi t c  s  làm chể ệ ố ượ ể ễ ở ệ ế ườ ế ơ ố ỉ 
s  cho s  đó. Ví d . 101ố ố ụ 2 , 516. 

2.2. Bi n đ i gi a các h  đ mế ổ ữ ệ ế

• 2.2.1 Bi n đ i s  th p phân sang s  nh  phân.ế ổ ố ậ ố ị   

• 2.2.1.1. Đ i s  nguyên.ổ ố   

     Mu n đ i s  nguyên th p phân s thành s  nguyên nh  phân x ta chia s cho 2 ố ổ ố ậ ố ị
r i ti p t c chia th ng nh n đ c cho 2 … c  ti p t c chia nh  v y cho đ n ồ ế ụ ươ ậ ượ ứ ế ụ ư ậ ế
khi nh n đ c th ng cu i cùng là 0 thì thôi. Ph n d  l n l t nh n đ c t  ậ ượ ươ ố ầ ư ầ ượ ậ ượ ừ
d i lên trên là các ch  s  c a x.ướ ữ ố ủ

    Ví d 1:ụ  Hãy đ i s  th p phân 52ổ ố ậ 10 sang s  nh  phân ố ị

• 52  2

•  0   26   2

•         0  13   2

•     1    6   2

•            0    3   2

•            1    1   2

•     1    0



                   

•               Nh  v y 52ư ậ 10 = 1101002

2.2.1.2. Đ i ph n th p phânổ ầ ậ .

    Mu n đ i ph n th p phân s thành s  nh  phân x ta nhân s v i 2 sau đó nhânố ổ ầ ậ ố ị ớ  
ph n th p phân c a tích nh n đ c v i 2…c  nhân mãi nh  v y cho đ n khiầ ậ ủ ậ ượ ớ ứ ư ậ ế  
nh n đ c tích c a 2 v i ph n th p phân b ng 0 ho c đã đ t đ c đ  chính ậ ượ ủ ớ ầ ậ ằ ặ ạ ượ ộ
xác c n thi t thì thôi. Ph n nguyên c a tích nh n đ c đ u tiên là ch  s  ầ ế ầ ủ ậ ượ ầ ữ ố
đ u sau d u ph y c a x, ph n nguyên c a tích th  hai là ch  s  th  2…ầ ấ ẩ ủ ầ ủ ứ ữ ố ứ

   Ví d  1: Đ i 0.40625ụ ổ 10 và 0.92710

0.9375  0.927

       ×2      x2

1.8750  1.854

        x2      x2

1.7500 1.708

        x2      x2

 1.5000  1.416

         x2      x2

 1.0000  0.832

     x2

1.664

0.937510=0.11112  và 0.92710=0.111012



2.2.1.3.Đ i h n h p.ổ ỗ ợ

Đ i riêng t ng ph n nguyên và ph n th p phân r i ghép l i ổ ừ ầ ầ ậ ồ ạ

Ví d . 52.9375ụ 10=110100.11112

Bài t p: Đ i các s  sau ra s  nh  phân ậ ổ ố ố ị

8.9610, 19.7410, 2008.6310, 1758.5610, 1456.4510,                       3456.210 

2.2.2. Đ i s  h  nh  phân sang s  h  th p phân.ổ ố ệ ị ố ệ ậ

 Bi n đ i s  nh  phân X sang s  th p phân S.ế ổ ố ị ố ậ

Gi  s  Xả ử 2=bn­1bn­2….b1b0b­1b­2…b­m thì 

Ta có  S10=bn­1*2n­1+bn­2*2n­2+…+b0*20+b­1*2­1+…+b­m*2­m

Ví d 1:ụ  101.12=(1*22+0*21+1*20+1*2­1)=5.510

Ví d  2:ụ   110100.11112=1*25+1*24+0*23+1*22+0*21+0*20+1*2­1+1*2­2+1*2­

3+1*2­4 = 52.937510

Bài t p:ậ  Bi n đ i các s  nh  phân sau sang s  th p phân.ế ổ ố ị ố ậ

10.102; 110.112; 101101.012; 11001.1002; 110101.012 

2.2.3. Đ i s  h  th p phân sang s  h  th p l c phân.ổ ố ệ ậ ố ệ ậ ụ

              0;1;2;3;4;5;6;7;8;9;A;B;C;D;E;F 

 Quy t c bi n đ i t ng t  nh  đ i t  h  10 sang h  2 nh ng nhân và chia ắ ế ổ ươ ự ư ổ ừ ệ ệ ư
cho 16.

Ví d : Đ i 52ụ ổ 10=?16

             52  16 

          4   3  16 

               3    0 
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V y 52ậ 10 = 3416 

Bài t p:ậ  đ i các s  h  10 sau sang h  16; ổ ố ệ ệ 1610; 1810; 10510; 34610; 567510 
8765,510 

2.2.4. Đ i s  h  th p l c phân sang s  h  th p phân.ổ ố ệ ậ ụ ố ệ ậ

 T ng t  h  nh  phân ta áp d ng công th c. ươ ự ệ ị ụ ứ

 X16=bnbn­1 bn­2….b1b0b­1b­2…b­m thì 

 Ta có  S10=bn*16n+bn­1*16n­1+…+b0*160+b­1*16­1+…+b­m*16­m

• Ví d : 1A.74ụ 16 = 1*161 + A*160 + 7*16­1 + 4*16­2

=   16 + 10 + 0.4375 + 0.015625= 26.45262510

Bài t p: Đ i các s  h  th p l c phân sang các s  h  th p phân.ậ ổ ố ệ ậ ụ ố ệ ậ

                             2B16; 1C16; 2F.1016 

2.2.5. Bi n đ i h  nh  phân sang h  th p l c phân ế ổ ệ ị ệ ậ ụ

Quy t c:ắ  * g p các ch  s  h  nh  phân thành t ng nhóm 4 s  c  v  2 phía tộ ữ ố ệ ị ừ ố ả ề ừ 
d u ph y(phân cách phân nguyên và ph n th p phân.ấ ẩ ầ ậ

             *  Thay m i nhóm 4 ch  s  b i ký t  t ng  ng   h  16 theo b ng ỗ ữ ố ở ự ươ ứ ở ệ ả

sau:

H 2ệ 0000 0001 0010 0011 0100 0101 0110 0111

H 1ệ
6

0 1 2 3 4 5 6 7

H 2ệ 1000 1001 1010 1011 1100 1101 1110 1111

H 1ệ
6

8 9 A B C D E F
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Ví d : 1011100101.11ụ 2 g p 0010  1110  0101.  1100ộ 2=2E.C16 

Bài t p: ậ 11110001.12; 100111.10102; 101010111.1012 

2.2.6. Bi n đ i h  nh  phân sang h  th p l c phânế ổ ệ ị ệ ậ ụ  

• Chúng ta có th  đ i ng c l i t  h  th p l c phân sang h  nh  phân d a ể ổ ượ ạ ừ ệ ậ ụ ệ ị ự
vào b ng trên.ả

     Ví d : 3.DEụ 16=0011.110111102.

     Bài t p:ậ  Đ i các s  h  th p l c phân sau sang h  nh  phân.ổ ố ệ ậ ụ ệ ị

     D42E.1C; 3A2B.D2; C1F.0D; 1AB.5C 

2.3. Các phép toán trên h  đ mệ ế

• C ng, tr , nhân, chia s  nh  phân ộ ừ ố ị

    Mu n th c hi n các phép tính s  h c trên h  nh  phân ta d a vào b ng sau.ố ự ệ ố ọ ệ ị ự ả

Cộng Trừ Nhân

0+0=0 0-0=0 0*0=0

0+1=1 1-0=1 0*1=0

1+0=1 1-1=0 1*0=0

1+1=10 10-1=1 1*1=1

Các bài t p m u.ậ ẫ

* Đ i c  s :ổ ơ ố

Ví d : Đ i sô t  h  nh  phân sang th p phânụ ổ ừ ệ ị ậ

a) 1100111 
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b) 1010011 

c) 1101011

a) Cách 1:

 
26 25 24 23 22 21 20

1 1 0 0 1 1 1

1

2

4

0

0

32

64

103



Cách 2:

1 1 0 0 1 1 1

3 6 12 25 51 103

                                 1×2+1 =3   3×2+0  

b) 1010011

 

1 0 1 0 0 1 1

2 5 10 20 41 83

c) 110.1011

1 1 0 1 0 1 1

3 6 13 2

101.1011(2) = 1.22 + 1.21 + 0.20 + 1.2­1 + 0.2­2 + 1.2­3 + 1.2­4

= 4 + 2 + 0 + 
2
1

+ 0 + 
8
1

 + 
16
1

26 25 24 23 22 21 20

1 0 1 0 0 1 1

1

2

0

0

16

0

64

 83



= 
12
139

16
128168 �����

Ví d : Đ i s  t  h  th p phân sang nh  phânụ ổ ố ừ ệ ậ ị

a) 

437 2  

1 218 2

0 109 2

1 54 2

0 27 2

1 13 2

1 6 2

0 3 2

1 1 2

1

V y: 437ậ (10) = 110110101(2)

b) 0.40625(10)

c) 437.40625(10) = 110110101 . 01101(2)

b) 

0.40625

×2

0.81250

×2



1.25000

×2

0.50000

×2

1.00000

V y: 0.01101ậ (2)

� Mu n đ i s  th p phân t  c  s  10 ­> c  s  2 ta đ i ph n nguyên vàố ổ ố ậ ừ ơ ố ơ ố ổ ầ  

ph n th p phân riêng bi t sau đó đ t d u ch m gi a 2 k t qu .ầ ậ ệ ặ ấ ấ ữ ế ả

Các phép toán s  h c trong h  nh  phânố ọ ệ ị

­ Phép c ng: 100101.10101 + 101.1011ộ

Cách làm:

100101.10101

+ 101.1011

101011. 
01011

1001.10011

+ 11.1101

10001. 
01101

1101.101

+ 



1010.011

11000.000

­ Phép tr :ừ

1101.101

­ 1010.011

0011.010

1101.0011

­ 110.1101

0110.0001
1

­ Phép nhân:

110110

x     101

111.001

x     1.11

110110

   000000

 110110

111001

 111001

111001

10001110 1100.0111
1

­ Phép chia:

111001 : 1001 = 11 d  11ư

* H  bát phân:ệ

1. Đ i s  t  th p phân sang bát phân:ổ ố ừ ậ



a) 147610 = 2704(8)

147
6 8

81 = 8

82 = 64

83 = 512

b) 165 ;  c) 0.5 d) 0,4

0.4

x   8

0.2

x   8

0.6

x   8

0.8

x   8

0.4

x   8

3.2 1.6 4.8 6.4 3.2

V y: 0.4ậ 10 = 0.31463146 (3146)8

c) 

0.5

x   8

0.0

x   8

4.0 0

V y: 0.5ậ 10 = 0.48

b)

165 8  

5 20 8

4 2 8

2



V y: 165ậ 10 = 245(8)



2. Đ i t  h  bát phân sang h  th p phân:ổ ừ ệ ệ ậ

a) 251468 b) 230.128

= 2 x 84 + 5 x 83 + 1 x 83 + 4 x 81 + 6.80

= 8192 + 2560 + 64 + 32 + 6 = 10854

2 5 4 4 6

21 169 1356 10854(10)

3. Các phép toán trong h  bát phânệ

a) 62548 + 41768 

b) 62148 ­ 35278

c) 365178 + 647538

d) 6713548 ­ 2136048

Bài làm:

62548 

+ 41768 

62148 

­ 35278

124528 24658

82 82 81 81 81 81 5

165

-  64101

-  6437

-    829

-   821

-   813

-   85



365178 

+ 647538

6713548 

­ 2136048

1234728 4555508

* H  th p l c phânệ ậ ụ

Đ i t  h  th p phân sang h  th p l c phânổ ừ ệ ậ ệ ậ ụ

a) 15321

Cách 1:

1532
1 16  

9 957 16

13 59 16

D 11 3 16

B 3 0

=> 1532110 = 3BD916

Cách 2: 

3 x 163   +     B x 162+   13 x 16   +   9 x 16

15321

-    3x 40963033

-   11 x 162217

-    13 x 169



V y: 15321ậ 10 = 3 x 163 + B x 162 + D x 161 + 9 x 160 = 3BD910

b) 12.5

N1 = 12

N2 = 0.5

1210 = C16

N2 = 0.5

x     16

                => N2 = 0.8

8.0

=> 12.510 = C.816

2. Đ i t  h  th p l c phân sang h  c  s  10ổ ừ ệ ậ ụ ệ ơ ố

a) Cách 1:

1A.7416 = 1.161 + A.160 + 7.16­1 + 4.16­2

=   16    + 10      +  216
4

16
7 �         

= 26 + 0.4375 + 0.015625

= 26 . 45262510

Cách 2:

1B34

  1 B 3 4

27 435 6964

1B3416 = 696410

3. Các phép toán

­ Phép c ng: ộ



a) 82C416  + 9D8C16

b) 13C . A16 + 35 . 2C16

82C416

+   9D8C16

132516

+    A316

1205016 13C816

172.C16 

+ 8DE . F16

13C . A16

35 . 2C16

A51 . B16 171 . CC16

­ Phép tr :ừ

a) 74B216 ­ 135A16 b) 23A . 716 – 142. 2A16

74B216

+   135A16

23A. 716

+ 142 . 3A16

615816 F8 . 3616

327A . BC16

­ 35C . FE16

3F1E . BE16

Ph ng pháp đ i nhanh gi a các h  c  s  2, 8, 16ươ ổ ữ ệ ơ ố

Ví d : ụ

8 = 23

7538 =  .........
110101111

2 7 = a x 22 + b x 21 + c x 20

64238 =  ............
110010001011

2

VD: 1101 1012 = 001 101 101 = 1558



VD: 8A916 =  ............
100101010001

2

VD: 111100111110112 = 0011 1100 1111 10112

= 3CFB16


